

上过央视的“开心果”来了,90后小伙儿来了,一对老姐妹来了……

# 连两岁娃都来参赛了,您就别犹豫了

**泉舜财富中心杯**  
寻找最地道洛阳话发音人

□记者 王妍 文/图

自“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”海选以来,70余名市民在洛阳动漫博物馆进行了视频和音频的录制。这两天,录音棚里迎来了自海选以来年龄最小的选手,年仅2岁的洛阳娃任玥宇。别看小玥宇“话龄”不长,可他那一口地道的洛阳话抢了不少选手的风头。



两岁娃在录制洛阳话

## 1 说洛阳话的两岁娃,抢了不少人的风头

这几天,本报与洛阳网、洛阳市语言文字工作委员会办公室、泉舜集团洛阳置业有限公司联手主办,洛阳动漫博物馆承办并提供技术支持,洛阳文娱广播提供媒体支持的“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”海选正如火如荼地进行。5天前,录音棚里来了一名“派头十足”的选手,说他派头十足,是因为他不是自己走进来的,而是被外婆抱进来的。

这名小选手叫任玥宇,今

年刚两岁。

据小玥宇的外婆李彩群介绍,她住在七里河,是地道的洛阳人,玥宇一直是她带的,孩子1岁左右就开始学说洛阳话了。在晚报上看到“寻找最地道洛阳话发音人”活动后,她给自己报了名,没想到在家练习洛阳话段子时,刚满两岁的小外孙竟在旁边一字一句地学了起来。几天下来,小玥宇不仅说得有模有样,还能整段背诵了。于是,李彩群便想带他一块儿来试试。

正式录制开始后,任玥宇的表现还真出乎大家意料。由于身高不够,他被外婆抱着才勉强够到话筒。在外婆的提示下,他能背出来好几段关于洛阳的老段子。

“我给(洛阳话发‘估’音)姥姥叫婆婆(发‘排儿’音),婆婆家有个小孬蛋儿,婆婆会做(发‘奏’音)浆面条儿,呼噜呼噜两大碗儿……”尽管小玥宇个别字的发音有些含糊,但那一口浓浓的洛阳味儿一点儿不掺假。

## 2 上过央视舞台的“开心果”,也来现场展风采

“观众朋友们,俺叫郭松珍,是土生土长的洛阳人,俺哩洛阳话儿说哩可得劲儿,中央电视台的主持人李咏曾夸俺的洛阳话‘说得比唱得还好听’……”郭松珍颇有专业范儿。

据介绍,郭松珍今年61岁,家住老城区丽景门附近。因为喜欢唱戏、唱歌,郭松珍

走上了央视《向幸福出发》栏目的舞台。她改编的歌曲《社员都是向阳花》,曾让央视主持人李咏和王冠称赞不已。

得知“寻找最地道洛阳话发音人”活动后,她第一时间报了名。

“洼豆脸儿,铤婆(音)头儿(形容人额头高、面部凹的样

子),天阴下雨俺不愁,人家打着花雨伞,俺有铤婆遮遮脸……”

录音棚里,被本地媒体誉为“洛阳开心果”的郭松珍边表演,眼神手势十分到位。郭松珍说,她说的童谣都是小时候老人们逗小孩儿时说的,大多与吃喝、玩笑有关,估计正宗的“老洛阳们”儿时都听过。

## 3 90后小伙儿的洛阳话 曾乐坏了湖南游客

提起白马寺,不少人把它的建造和“唐僧取经”的故事联系在一起,其实不然。在海选现场,一名90后洛阳小伙儿用一口洛阳腔,向大家讲述了关于白马寺的传说——

关于白马寺哩建造呀,有个可有意思哩传说。话儿说东汉永平七年哟黑地(一个晚上),汉明帝刘庄改(在)南宫睡觉儿。他奏(做)了哟(一个)梦,梦见哟身高丈六哩金人从西边儿过来,地脑(脑袋)可大,上头都是疙瘩,改那殿前飞过来飞过去。第儿清早(第二天早上),汉明帝估(把)这群臣叫到一团儿(召集到一起),当中儿有哟叫傅毅哩大臣说:“臣听说这西方有哟神,叫佛,您梦见这约摸着斗是(估计就是)佛

吧!”汉明帝一听,还不老敢相信,说:“你可不敢quo我,佛赖好是哟神,弄错了不保佑我咋办。”随后,派大臣蔡愔、秦景等人去西域拜求佛法,并在公元68年修建了中国第哟寺院,取名为白马寺,从时间上看,白马寺的修建要比“唐僧取经”早几百年……

这段洛阳味儿十足的讲述为白马寺的传说增添了不少诙谐幽默的色彩,让周围的工作人员听得津津有味。据了解,这名讲故事的小伙儿名叫李中豪,生于1991年,是一名导游。今年十一期间,李中豪在接待一个湖南旅游团队时首次用洛阳方言向大家讲述这个故事,把湖南游客逗得乐不可支。

## 4 老姐妹的曲剧《洛阳话》 不失专业水准

昨日下午,一对老姐妹的曲剧表演《洛阳话》,唱腔精准、形神兼备,让许多前来录音的选手称赞不已。

据介绍,这对老姐妹一个叫庞兰芝,一个叫史妙珍,年龄约60岁,都住在老城南区,在同一个排鼓队打鼓。在晚报上看到“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”活动后,俩人相约报名,要互相“壮壮胆”。报名后,俩人将曲剧《洛阳话》做了些改动,又在一起反复练习后,才走

到台前“露脸儿”。镜头前,俩老人衣着鲜亮,举手投足不失专业水准,其中一段庞兰芝“数落”史妙珍的表演尤为精彩:庞兰芝跷起食指和小指,眼珠一翻斜看着史妙珍:“不憨(傻)吧啊,啥后门都能开,这后门千万开不哩(意为开不得)。”

这边,史妙珍低着头,耷拉着眼皮,吞吞吐吐好不委屈。她们惟妙惟肖的表演,让玻璃幕墙外观看的大伙儿连连叫好。

■特别提醒:海选期间,热心市民可继续报名参加活动。如果您想参与活动,如果您想参加“寻找最地道洛阳话发音人”活动,可以把身份证号、手机号或其他联系方式发给18638358895(王记者)、15538537237(刘女士)。您也可以发送电子邮件至690799829@qq.com、lymoa.com@gmail.com,或通过洛阳网专题页面、新浪微博@洛阳动漫博物馆报名。

优胜者不仅有机会参与录制洛阳动漫博物馆的“洛阳好声音,漫话洛阳话”节目,还有机会出演

我国首部“动漫方言脱口秀”,拍摄立体电影哦!洛阳动漫博物馆地址:西工区中州中路497号中州国际(王城公园西门斜对面)。

关心“泉舜财富中心杯——寻找最地道洛阳话发音人”活动的读者,还可以通过活动支持媒体洛阳文娱广播,收听征集的洛阳话“段子”。洛阳文娱广播呼号FM102.1、AM783,7:30-8:00《老洛阳的幸福生活》栏目播出,18:00-19:00《动听十八点》栏目播出。

(本版洛阳话均为音译)

洛阳网  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

●洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。  
●洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

●移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
●联通用户发送短信 712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。